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SEMANA 1
ARITMETICA

La aritmética es una de las ramas de las matematicas que mas se utiliza en la vida diaria.
En el hogar, cuando se distribuye el sueldo para pagar los gastos del mes, para realizar
las compras en el supermercado, para preparar una comiday hasta para repartirla; en el
deporte, los campos de juego tienen medidas especificas, un nimero determinado de
jugadores y tiempos de juego y de descanso; en el estudio hay horarios que cumplir, las
asignaturas se matriculan por créditos y se deben aprobar determinado niUmero de estas
por cada semestre que dure la carrera.

Toda situacion que contenga cantidades se puede expresar cComo una expresion
aritmética, basta con pasar dicha situacion en un lenguaje més especifico como es el
lenguaje mateméticoy luego pasar a la solucion de dicho problema aplicando las
operaciones matematicas adecuadas respetando las propiedades de los conjuntos
numeéricos y de las expresiones aritméticas.

CONFRONTANDO MI SABER “ARITMETICA”

En el siguiente link, encontraras una serie de preguntas sobre situaciones en contexto,
aplicando conjuntos numéricos y propiedades de las expresiones aritméticas, las cuales
debe resolver con papel y lapiz antes de seleccionar la respuesta adecuada.

https://h5p.org/h5p/embed/560225

1 CONJUNTOS NUMERICOS (NUMEROS REALES)

Antes de empezar a clasificar el conjunto de los nimeros reales, que daran inicio las
operaciones béasicas que te abrirdn el camino para resolver ejercicios en contexto aplicando
conjuntos numéricos y sus propiedades, observa con detenimiento el siguiente video “La
Historia de los Numeros a través del Tiempo”. (Rivera, 2015).

“Los distintos tipos de numeros reales se inventaron para cumplir con necesidades
especfificas. Por ejemplo, los nimeros naturales se necesitan para contar, los ndmeros
negativos para describir deudas o temperaturas bajo cero grados, los nUmeros racionales para
conceptos como “medio litro de leche’, y los nimeros irracionales para medir ciertas distancias
como la diagonal de un cuadrado.” (Stewart)



https://h5p.org/h5p/embed/560225
https://www.youtube.com/watch?v=rvnYQIqSt9U
https://www.youtube.com/watch?v=rvnYQIqSt9U
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Representacion grifica del conjunto de los niimeros reales.

Numeros Racionales (1)) Numeros Irracionales ()

1

3
5 T 46,0.17,0.6,0.317

Numeros Enteros ()

Nimeros Naturales(lV) V3,45, %2, 12
-3,-2,-1, 1,2,3, ..
{0}

Figura 1. Conjuntos numéricos (adaptado del libro Precalculo de Stewart.

Es el conjunto de nimeros formado por la union de los nimeros Racionales e
Irracionales. Se denota por R y se representa asi:

R={QuQ}

1.1 Conjunto de los Naturales (N):
El conjunto se formaliz6 para dar respuesta a la necesidad de contar en una base
generalizada, la base 10. Con los digitos se forma cualquier nimero natural. El
conjunto de los nUmeros naturales se denota por N y se presenta asi:

N=1{0,1234..}

1.2 Conjunto de los Enteros (Z):
El conjunto surge de la necesidad de dar solucion general a la sustraccion, cuando
el sustraendo es mayor que el minuendo, esta sustraccion no tiene solucion en los
nuameros Naturales. Por ejemplo: 5-20? Se denota por Z y se representa asi:
Z={..-3,-2,-1,01,23,..1,234..}

1.3 Conjunto de los Racionales (Q):
El conjunto de los nUmeros racionales @, esta compuesto por los nimeros que son

cocientes de dos enteros, siempre y cuando el denominador sea diferente de cero.

Q={§ |pyq son numeros, q # 0 }
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Los numeros racionales se ubican en una de las siguientes caracteristicas: Ser
entero, tener una expresion decimal finita, o tener una expresion decimal infinita
periddica.

30 2
—=5 i 3,75 3= 0,66666666 ... ... ...

1.4 Conjuntode los Irracionales (Q'):

Es el conjunto de nimeros cuya expresion decimal no es finita ni periddica, estos
nimeros no pueden transformarse en una fraccion. Se denota conla letra Q'
Como ejemplos de ellos tenemos todas las raices no exactas como /3, v/5, etc.,
igualmente, el nimero =, la constante e de la base de los logaritmos naturales,
entre otros.

1.5 Conjunto de los complejos:

Es el conjunto formado por la unién de los numeros reales y los nimeros
imaginarios, incluyen todas las raices de los polinomios, a diferencia de los reales.
Un nimero complejo puede representarse de la forma a a + bi, que es la sumade
un nimero real y un nimero imaginario. Se denota por Cy se representa asi:
C={R Ui}

Los numeros imaginarios son nimeros complejos, cuya parte real es igual a cero,
por ejemplo: los nimeros 5i, i 0 —i son niumeros imaginarios, donde la letra i denota
la raiz cuadrada de -1

(i = v=1), por lo tanto i%2 = —1

Con la escena interactiva de la pagina 19 del libro interactivo de aprendizaje Matematicas
Operativas, podras practicar, identificando a qué conjunto numérico pertenece el nimero

dado.

1.6 PROPIEDADES DE LAS OPERACIONESENR
Las operaciones de suma y producto definidas en los reales cumplen ciertas
propiedades. Veamos algunas de ellas: Sean a, b y ¢ nimeros reales cualesquiera.

Propiedades | Swma | Produeo

Asociativa
Conmutativa

Elemento neutro

Existencia del inverso

Distributiva del producto

con respecto a la suma

a+(b+c)=(a+b)+c
a+b=b+a
a+0=0+4+a

at+(—a)=(-a)+a=0

c-(a+b)=ca+ch

8| =

a- (b-c)=(a-b) -c

-a=1,sia=0


https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/objeto1_JS/3_1/escena7.html
https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/objeto1_JS/3_1/escena7.html
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Eliminacion de signos de agrupacion

+ FOR 4 =
Cuando se eliminan signos de agrupacion (llaves, corchetes o
paréntesis), por lo general, lo mas conveniente es eliminar los - POR = =
paréntesis, luego los corchetes y finalmente las llaves, de adentro
hacia afuera; es decir, desde lo mas interno. Se debe tener en + FOR = = =
cuenta la operacion de los signos.
= FOR b = =
Ejemplo 1. Aplicacion de propiedades en R
Propiedades Suma Producto
5+46+7)=(G+6)+7 5:(6:7)=(5-6)7
- 5+(13)=011)+7 5-(42) =(30)-7
Asociativa
18 =18 210 =210
5+46=6+5 5:6=6-5
Conmutativa
11=11 30 =30
5+40=0+5 5:1=1-5
Elemento neutro
5=5 5=5
5 1_1 5=1
5 5
_ _ _ 5+(=5)=(=5)+5 5 5
Existencia del inverso 5_5=_545 c=g = 1
0=0 1 1
1 1

o 7-5+6)=7-54+7-6
Distributiva del producto con 7-(11) = 35 + 42
respecto a la suma 77 = 77

Ejemplo 2. Operaciones con los reales, aplicando sus propiedades

La jerarquia para la eliminacién de los signos de agrupacion es la siguiente:

e Primero los paréntesis
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e Segundo los corchetesy
e Tercero las llaves.

A suvez las operaciones matematicas con nimeros enteros en las que se encuentren
multiplicaciones, sumas y ain exponentes, la jerarquia es la siguiente:

e Primero: Potencias, raices y funciones

e Segundo: Multiplicaciones y divisiones que estén en paréntesis, en corchetesy en

llaves.
e Tercero: Sumasy restas.

En la siguiente imagen podras visualizar el orden jerarquico de la realizacion de las
operaciones aritméticas en el momento de eliminar signos de agrupacion.

La jerarquia de las operaciones

Paréntesis primero

10 x (4 + 2) =10 x ¢

Exponentes

5+421=5+4=9

Multiplicar o

10-4x2=10-8=2

Dividir

10+6+2=10+3=13

Antes de

10 x &4+ 7 =40 +7=47

Sumar o restar

3¢ Lmpranis o Gervetn|

10 =2

Fuente: https://www.twinkl.com

No. Ejemplo Explicacién
13+{2+[6+3+(@+7N]} Se realizan las operaciones que se
134+ 24[643+015] encuentran dentro de los paréntesis.
13+ {24643 +15]) Se elimina el paréntesis ().
Se realizan las operaciones que estan dentro
1 13+ {2+ [24]} de los corchetes.
13+{z2+24) Se eliminan los corchetes | ]
13 + {26}

13 +26

Se realizan las operaciones que estan dentro
de las llaves.



https://www.twinkl.com.au/resource/es2-m-67-poster-din-a4-la-jerarquia-de-operaciones-pemdas
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No. Ejemplo Explicacion
39 Se eliminan las llaves y finalmente se hacen

las operaciones { }.

13-{24[6+3-@+7D]} Se realizan las operaciones que se

encuentran dentro de los paréntesis.
13-{2+[6+3—-(15)]} . , .
Se elimina el paréntesis ().

13— {2+ [6+3—15]} _ _ ]
Se realizan las operaciones que estan dentro

13 — {2+ [-6]} de los corchetes.
2
13—-{2 -6} Se eliminan los corchetes [ ]
13 — {—4} Se realizan las operaciones que estan dentro
de las llaves.
13+4
Se eliminan las llaves y finalmente se hacen
17 las operaciones { }.
20— {7+2[3 =27+ 9 + 56— 2] Se realizan las operaciones q,ue se
encuentran dentro de los paréntesis.
20— {7+ 2[3—-2(16) +5)]} L i )
Se elimina el paréntesis ().
20— {7 +2[3—32+20]} _ _ )
Se realizan las operaciones que estan dentro
2 20 — {7+ 2[-9]} de los corchetes.
20— {7 — 18} Se eliminan los corchetes | ].
20— {-11} Se realizan las operaciones que estan dentro
de las llaves.
20+ 11

Se eliminan las llaves y finalmente se hacen

31 las operaciones { }.

Recuerda que para sumar o restar nimeros debes tener en cuenta que:

e Operaciones con signos iguales se sumany se coloca el mismo signo.
e Operaciones con signos contrarios, se restan y se coloca el signo del mayor.

Para que profundices mas enlaeliminacién de signos de agrupacion, analiza con atencion el video
“Operaciones con enteros y signos de agrupacion - Ejercicio 4”7, en el cual se explicael paso
a paso para la destruccién de paréntesis.(Rios G, 2014).



https://www.youtube.com/watch?v=JfduXbPZWAA
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-5+4+2)+{-15+2 -
[-104+2 —(5—2)] + 10}

Con base en lo estudiado, guiandose con el ejemplo 1 y 2 resueltos paso a paso y con el
andlisis del video, proceda a resolver los que se proponen a continuacion. Note que se le
dan las respuestas para que confronte dichos resultados.

Ejercicio 1: Aplicacion de propiedades y eliminacion de signos de agrupacion.

Realizar las siguientes operaciones

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta

7. 15(3x—2)+7Q2x—-1) —

15(3x—2) —7(2x — 1) 31x — 23 T0on 43 4 D]
10m + (2m — 5np) +np 12m — 4np 8. (360+— j)(Z_ +6 ]7}) +4-[2+
15(9—2) +7(6 — 1) — - 0. 20-{[23-2(5-2)]+

a3 — 8 .
[7(6 +3) —4(3 —1)] (1?) B 6}
15(12-2)-7(8 - 1) 101 10. —(a+b) +{-3a+b—

[-2a+b —(a —b)] + 2a}

1.7 TEOREMAFUNDAMENTAL DE LA ARITMETICA

Todo entero positivo se puede representar de forma Unica como producto de
factores primos excepto por el orden. Ejemplo. 20808 = 23-32-
17?2 3600 = 2%-32-52

2 NUMEROS PRIMOS

Se denomina nimero primo a todo numero natural diferente de uno, cuyos Unicos
divisores POSITIVOS son él y la unidad; los niUmeros que no son primos se
denominan compuestos. Eratostenes de Cirene (276-194 a de C) Matematico
griego, ided una forma de determinar los primeros nimeros primos al construir la
denominada Criba de Eratdstenes. Asi los nUmeros primeros 100 nimeros primos
son los siguientes:

Pagina: 9 de 38

1 6. 7Q2x+3)—4(x—1) 10x + 25

49x — 62

a—2b
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2 3 5 T 11 13 17 19 23 29

31 37 41 43 47 53 59 61 &7 71

73 79 83 89 a7 101 103 107 109 113

127 131 137 135 145 151 157 163 167 173

173 181 191 153 157 155 211 223 227 229

233 239 241 251 257 263 269 271 277 281

283 297 307 311 313 317 331 337 347 349

353 359 367 373 379 383 389 357 401 A409

419 421 431 433 439 443 439 457 461 463

467 479 487 491 455 503 509 521 523 541

2.1.1 MINIMO COMUNMULTIPLO

El Minimo Comun Multiplo (“mcm”) de dos 0 mas numeros naturales es el menor
numero natural (distinto de cero) que es multiplo de todos ellos.

Ejemplo 3: Hallar almcm de 4, 8y 12

m(4) = {4,8,12,16,20,24,28,32,36,40,44,48,52, ..... }

m(8) = {8,16,24,32,40,56,64,72,80,...}

m(12) = {12,24,36,48,60,72,84,96,108, .....} Asi el mcm(,g12) = 24

Otro método es descomponer los nUmeros en factores primos y tomar los factores

comunes y No comunes con su mayor exponente.
o 2 o| - n |2 =
s 812l 2
2| 2 4| 2 6 |2
1 e | Al
3
1 2 2 3 1 7 32
1 1 1 i 3 3
42 g = 23 12=22-3 1[5 B s

mcm(4,8,12) = 23 3=24
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2.1.2 MAXIMO COMUN DIVISOR

El Maximo Comun Divisor (“MCD”) de dos 0 mas numeros naturales es el mayor
divisor posible de todos ellos.

Ejemplo 4: Hallar el MCD de 48y 60
MCD(4g60). Podemos comprobar que los divisores de 48 y 60 son:
D(4g) ={1,2,3,4,6,8,12,16,24,48}

D(e0) = {1,2,3,4,5,6,10,12,15,20,30,60}

AS|’, el MCD(48,60) =12

Veamoslo utilizando el otro método: Para el célculo se descompondran los numeros
en factores primos y se tomaran los factores comunes con su menor exponente.

30 | 2 24 | 2 48 60 2
15 | 3 12 | 2 il L
. 5 s | 3 12 15 2
) I 6 15 2
) 3 15 3
— 1 5] 5]

60 =2-3-5 48=12%.3
1 1 240

MCD(4-8,60) = 22 -3=12

Observa que el mcm, lo obtienes al multiplicar en forma vertical la descomposicién en
factores de los niumeros y el MCD, lo obtienes al multiplicar los factores comunes.

Con base en lo estudiado y guiandose conlos ejemplos 3y 4, proceda a resolver los
siguientes ejercicios, los cuales tienen las respuestas para que confrontes tus resultados.

Ejercicio 2: Hallar el MCD y el mcm de los siguientes ejercicios propuestos.

Para comprobar la descomposicién factorial de los nimeros que te presenten al hallar el
mcm y el MCD, puedes apoyarte en la escena interactiva “Descomposicion factorial del
namero” del libro interactivo “Mateméticas Operativas”, en su pagina 29.



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/EDAD/escena8.html
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Hallar el MCD y el mcm de los siguientes ejercicios propuestos

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
MCD = 15 MCD =4
1. (72,108,60) 2.(428,376)
mcm = 1080 mcm = 40232
MCD = 200 MCD =2
3. (3600,1000) 4. (14,78,36)
mcm = 1800 mcm = 3276
MCD = 12 MCD =2
5. (72,108,60) 6. (36,62,18)
mcm = 1080 mcm = 1116
MCD =1 MCD =8
7. (15,16,18) 8. (32,40,48)
mcm = 720 mcm = 480

Si deseas ampliar tus conocimientos en el tema, ingresa a la pagina web de
matesfacil.com: Calculadora de mcm y MCD., en la cual se explica detalladamente los
conceptos de mcmy MCD y se presentan ejercicios de aplicacion resueltos paso a
paso.(Llopis F, 2010).

En la escenainteractiva “Problemas de aplicacion de MCM y MCD”, encontraras seis
ejercicios que te serviran para identificar cuando utilizar el mcmy el MCD.

2.1.3 CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Por Criterio Ejemplo

Es d.'V'S'ble por 2, sitermina en cero o 564 Es divisible por 2, ya que termina en cifra par.
en cifra par.

Es divisible por 3, sila sumade sus 564 Es divisible por 3, ya que la sumade sus digitos
digitos nos da multiplo de 3. es 15, y 15 es mudltiplo de 3.



https://www.matesfacil.com/calculadoras/calculadora-online-mcm-mcd-minimo-comun-multiplo-maximo-divisor.html
https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/GeoGebra6/geogebra28.html

Cadigo:
INSTITUCION UNIVERSITARIA 5
ARITMETICA oN:
@ PASCUAL BRAVO: version: 091

= Vigilada Mineducacion Pagina: 13 de 38

Por Criterio Ejemplo

Es divisible por 4, si sus dos ultimas

4 . - 36, 400, 1028 son divisibles por 4.

cifras son ceros o multiplo de 4.
5 Eif]g(')"'s'b'e por S, sitermina enceroo |45 515 7595 y 3980 son divisibles por 5.
6 Es divisible por 6, si es divisible por 2y 72, 324, 1503 son divisibles por 3.

por 3.

Es dIVIS'bI,e por 7,-cuanc_io la diferencia 343 es divisible por 7, ya que 34 menos 2 multiplicado
entre el nUmero sin la cifra de las

7 . : por 3 da 28, y 28 es muiltiplo de 7, es decir: 34 -2 - 3=
unidades y el doble de la cifra de las 34-6=28, es multiplo de 7.

unidades es 0 o mdltiplo de 7.

Es divisible por 8, si sus tres ultimas

8 . g 4000, 1048, 1512 son divisibles por 8.
cifras son ceros o multiplo de 8.
9 Es divisible por 9, sila sumade sus 81, aqui 8 + 1 =9, es multiplo de 9. 3663, en este caso
digitos nos da multiplo de 9. 3+6+6+ 3= 18, es multiplo de 9.
10 ESdwisible por 10, sila cifra de las 130, 1440, 10230 son divisibles por 10.
unidades es 0.
121 es divisible por 11,yaque (1 +1)-2=0
Es divisible por 11, si la diferencia entre o
11 la sumade las cifras que ocupan los 4224 es divisible por 11, ya que (4 +2) - (2 + 4) = 0.

lugares pares y la de los impares s 00 1325 ng es divisible por 11, ya que (1+2) - (3+5) =3-8=
multiplo de 11.
-5 que no es ni cero ni multiplo de 11.

Ejercicio 3: Escriba si o no para indicar si el numero de la primera columna es
divisible por cada uno de los numeros de la fila superior

Ejercicio de divisibilidad
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Ndmero (2 |3

10

11

576

1243

4560

5764

12454

203044

745370

3

SEMANA 2
FRACCIONARIOS

Los fraccionarios pertenecen al conjunto de los racionales, estan formados por dos
numeros enteros; el numerador que esta en la parte de arriba y el denominador que

esta en la parte de abajo. Asi un fraccionario se expresa de la forma:

3.1 Fracciones equivalentes

2 conb 0
bCOH

Dos fracciones son equivalentes cuando el producto de extremos es igual al

producto de medios.

a_ c d=b
b—d,51a = bc

Si se multiplica o divide el numerador y el denominador de una fraccién por un
namero entero, distinto de cero, se obtiene otra fraccion equivalente a la dada. Al
primer caso le llamamos amplificar, al segundo simplificar.

Ejemplo 6: Fracciones equivalentes

Amplificar por 4 el racional g

2 4 8
5 4 20

. - . 8
Simplificar el racional %

8 4 2

20 10 5

2 8 R i
- =5, SOn fracciones equivalentes.

Ejercicio 4: Fracciones equivalentes.
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Simplificar las fracciones propuestas en los siguientes ejercicios parahallar su equivalente.

Ejercicio 'Respuesta| Ejercicio |Respuestal Ejercicio |Respuesta |l Ejercicio Respuesta

1. = 2 2. B 3 3. = 4 4. = >
147 3 637 7 415 5 513 9
5. 22 4 6. & 7 7. 18 5 g 22 2
441 7 979 11 444 6 5005
3.2 Propiedadesde las fracciones (Operaciones)
Propiedades de las fracciones
ad _a
4 c Si bAd#0 ; bd b Simbificacia
a. —=— . implificacion
b d ad = bc con
b Ad#0
b 222 Fraccion negativa e Tyl ad £ be Sumay resta
| bbb ° | bTdT bd Y
c e x Multiplicacion f a.c_ud Division
' b'd bd P ' b d bc
Ejemplo 6: Propiedades de las fracciones
Propiedades de las fracciones
1. 5_° Dado 5-3=3-5 4 Sa_a Simplificacién
3 3 50 b
5 =5 5 . . 7 3 7-7+5-3
2. —_— == Fraccion negativa 5 |=4+== — Sumay resta
-3 3 3 577 5-7
3. 5.2 = 52 Multiplicacion 6. §+ z = 57 Division
37 37 3 7 3-2
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Con base en lo estudiado y guiandose con los ejemplos 4 al 6, proceda a resolver
los siguientes ejercicios, los cuales tienen las respuestas para que confrontes tus
resultados.

Ejercicio 5: Propiedades de las fracciones

Realizar las siguientes operaciones

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta

7 3
5242 L 6.0 _7 S
10 10 10 15 15 15

2
= 8
7.26-3 3 85— =
3 2 3 2 3
2,1 8 1 7
9.+% 3 10. 0.25(; - 5) 7

3.3 Tiposde fracciones

3.3.1 Propias
Cuando el numerador es menor que el denominador. Su valor esta comprendido

entre ceroy uno.

Ejemplo 7: Fracciones propias
23 9

3.3.2 Impropias
Cuando el numerador es mayor o igual que el denominador. Su valor es mayor o

igual a uno.

Ejemplo 8: Fracciones impropias
57115
2’39’5

Con la escena interactiva de la pagina 37 del texto interactivo “Matematicas
Operativas”, podras visualizar la diferencia entre fracciones propias e impropias, al
hacer uso del deslizador del numerador y el denominador.



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/GeoGebra6/geogebra3.html
https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/GeoGebra6/geogebra3.html
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3.3.3 Mixta
Cuando esta compuesta de una parte entera y otra fraccionaria.

Ejemplo 9: Fracciones mixtas
32,12,52
5 7 11

Para pasar un nUmero mixto a una fraccién impropia se procede de la siguiente

manera:

a. Se deja el mismo denominador

b. El numerador se obtiene de la suma del producto del entero por el
denominador mas el numerador, del niUmero mixto.

Ejemplo 10: Convertir una fraccion mixta en fraccion racional

2 (3-5+2 17

3= 77
5 5 5 17 | 5
2 3 » Partc ENTERA
L » Parte FHACCIONARLD
5

La fraccién mixta se obtuvo de:

Dividir el numerador por el denominador

b. El cociente es la parte ENTERA de la fraccion mixta

c. Elresiduo es el numerador de la parte FRACCIONARIA

d. Eldivisor=denominador, sigue siendo el denominador de la fraccion mixta.

o

3.4 Operaciones con Fracciones

3.4.1 Sumay restade fraccionarios
En la sumay resta de fraccionarios se pueden presentar dos tipos de operaciones,
cuando tienen el mismo denominador y cuando su denominador es diferente.

3.4.2 Suma o restacon el mismo denominador (HOMOGENEAS)
En este caso se suman o restan los numeradores segun el casoy se pone el
mismo denominador.

Ejemplo 11: Suma o resta de fracciones homogéneas

Fracciones HOMOGENEAS

Sumas Restas

wlun

5 4 9 5—-4 1
1 242220 2. =l
3 3 3 3 3

w
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g 11 16_1i+16_27 _9 g W_16_1i-16_-5_-1_ 1
15 15 15 15 5 15 15 15 15 3 3
3 7 12  3+7+12 22 3 .7 12 3+7-12 2
5, —4+—4+== ===2 6. —+———= =—-—
11 11

11 11

11 11 11 1 11

Ejercicio 5: Sumay resta de fracciones HOMOGENEAS

11

Para facilitar el aprendizaje, practica realizando los ejercicios de la escena interactiva
“Fracciones HOMOGENEAS”, en la cual debes llenar las casillas correctamente para que

puedas eliminar las “x” y cambiarlas por un visto bueno. Se recomienda descargar la
escena para una mejor visualizacion.

Fracciones HOMOGENEAS

En ambas operaciones se suman o restan los numeradores y se pone el mismo denominador
Intenta hasta que aparezca la respusta con el visto bueno

SUMA
9 10

RESTA

10 -

Otro ejercicio

Para que profundices més en la sumay resta de fracciones homogéneas, analiza con
atencion el video “Suma y resta de fracciones homogéneas”, en el cual se explica paso a

paso el proceso para solucionar fracciones homogéneas.(Rios G, 2013).

3.4.3 Suma o restacon distinto denominador (HETROGENEAS)
Cuando los fraccionarios tienen distinto denominador se puede hacer los siguiente.

Para la suma o resta de dos fraccionarios, con denominadores pequefios

(menores que 10), se recomienda aplicar esta propiedad

ad + bc
bd

a ¢
b—d

Ejemplo 12: Suma o resta de fracciones heterogéneas



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/GeoGebra6/geogebra26.html
https://www.youtube.com/watch?v=x3k-O_jtxoU
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¥ & 15 =/
Fracciones HETEROGENEAS
Sumas Restas
1. E+4_L=25+12=£ 2 E_i=25—12=2
3 5 15 15 3 5 15 15
3. E+1_6:33+112:£ 4 1_1_2233—112:_7_9
7 3 21 21 7 3 21 21
5. §+Z=15+28=4_3 6 5_2_15—28__1_3
4 5 20 20 4 5 20 20

Para la suma o resta de dos fraccionarios, con denominadores grandes (mayores

gue 10), se recomienda encontrar el comun multiplo (mcm) entre los
denominadores y hacer lo siguiente:
a. Determinar el mcm de los denominadores.

=

Dividir el mcm encontrado por el denominador del primer fraccionario.

c. Multiplicar resultado encontrado en el literal b por el numerador del primer

fraccionario.

Se repite el mismo procedimiento para cada uno de los demés fraccionarios.

Ejemplo 13: Sumay resta de fracciones heterogéneas

[ |
—7 1 5 @-7)+4-1)-(1-5 144+4-5 13
X _——— = = =

1276 24 24 24 24
| . |

a. Hallar el mcm de los denominadores. mcm (15624) = 233 = 24

12 6 24 ‘ 2

6 3 12‘ 2
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3 6 2
3 3 3
1 1

mem (12,624) = 2° 3

b. Dividir el mcm encontrado por el denominador del primer fraccionario.

24 +12 =2

c. Multiplicar resultado encontrado en el literal b por el numerador del primer

fraccionario.
2:7=14

Este procedimiento se repite para cada uno de los demas fraccionarios.

Ejercicio 6: Suma y resta de fracciones HETEROGENEAS

Una vez hayas comprendido y aprendido con las escenas interactivas anteriores, ingresa a
la escena interactiva “Sumayy resta estas fracciones”, en la cual encontraras la explicacion

del paso a paso en la solucion de sumay resta de fracciones, podras realizar ejercicios que
combinan ambas operaciones. En la escena debes colocar todos los denominadores, que
corresponden al minimo comun multiplo (mcm), que debes calcular. (Abreu L, 2019).

Para que profundices mas en la sumay resta de fracciones heterogéneas, analiza con
atencion el video “Suma de fracciones heterogéneas”, en el que se explica el

procedimiento para solucionar fracciones heterogéneas. (Rios G, 2016).

3.4.4 Sumas y restas de fracciones mixtas

Para sumar o restar fracciones mixtas, lo mas conveniente es convertirlas en
fracciones impropias y realizar las sumas o restas como se indicé anteriormente.

Ejemplo 14: Suma y resta de fracciones mixtas

Suma Resta
2 1 17 19 51495 146 2 1 17 19 51-95 44
1. 3=4+46==—+4+=—= =— 1. 3=—6-=——-== = ——
5 3 5 3 15 15 5 3 5 3 15 15



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/EDAD/fracciones2_pri-JS/escena9.html
https://www.youtube.com/watch?v=603czQ8lQxE

©

INSTITUCION UNIVERSITARIA

PASCUAL BRAVO:

Vigilada Mineducacion

ARITMETICA

Cadigo:
Version: 001
Pagina: 21 de 38

Sin embargo, de caracter informativo también se puede:

a. Sumar o restar la parte entera

b. Sumar o restar la parte fraccionaria

c. Sumar el resultado de a mas el de b y suméarselo a la parte entera.

Ejemplo 15: Sumay resta de fracciones mixtas
Suma Resta
32+61—(3+6)+(2+1> 32 61—(3 6)+(2 1)
5° 73 1 53 5 "3 ) 5 3
= +(g5) -9+ (5z)
_135+11 _—45+1
15 15
146 44
_ 15 15
3.4.5 Producto de fraccionarios

Para multiplicar fraccionarios, se multiplican numeradores y denominadores entre

Si.
Se aplica la siguiente propiedad:

Ejemplo 16: Producto de Fracci

3.4.6 Divisionde fraccionarios

ac

a.c
b d bd

ones

35

7
72

5
12 6

SEMANA 3

Se multiplica el numerador del primer fraccionario, por el denominador del segundo
fraccionario (sera el numerador) y el denominador del primero por el numerador del
segundo (sera el denominador). En conclusion, se multiplican en cruz.

Se aplica la siguiente propiedad:
a
b

ad

, byd #0
o conby

c
d_

Ejemplo 17: Division de Fracciones
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7
12

(7-6) 42 21 7

S2(12-5) 60 30 10

5
T 6

Ejercicios de aplicacion:
Antes de resolver los ejercicios de aplicacién que se plantean, realizaremos

3.4.7 Algunos ejemplos para pasar del lenguaje verbal al matematico

Ejemplos de expresion matematica

Ejemplo Expresion Matematica Ejemplo Expresion Matematica
3
Lasumade Xy Y X+Y %delasumadexey 7 +y)
La diferencia entre L Un ndmero “X” x +20
L—-—M
y M aumentado en 20
Un ndmero “X” x —10
Pr MyN M-N .
oducto de My disminuido en 10
. P El doble de un nimero
Cocienteente Py Q 5 o 2x
z . -
gde « > x ‘I‘Exl”tnple de un numero 3x

El triple de un nimero

1
incrementado en 10 3x +10= 3 x=2)

La mitad de un 1 .
. o —x equivale alatercera
namero “x 2 L
parte de disminuir el
ndamero en 2.
Juan es 20 afios menor | x +20 =y
gue Rodrigo.
La cuarta parte de la 1 N Se deben definir o]
sumadex ey 4 (x+) variables.
X= Edad de Juan x=y—20
Y= Edad de Rodrigo
Dentro de 8 afios, la 8 _y+8
edad de Pedro serala 3
La quinta parte de la 1 tercera parte de la _
diferencia de x e y 5@y edad de Ramon. Siendo:

X= Edad de Pedro
Y= Edad de Ramodn
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Ejemplos de expresion matematica
Ejemplo Expresion Matematica Ejemplo Expresion Matematica

El cuadrado de un
numero “x”

La edad de actual de
una madre es cuatro
veces la de su hijo y
dentro de 5 afios, sera
tres veces su edad.

Siendo x= edad del
hijo. Entonces la edad
actual es:
4x =y
Edad dentro de 5
afnos:
4x+5=3(x+5)

Ejemplo 18: Problema de aplicacion con Fracciones

Un vendedor de celulares realiza una promocion especial en su tienda y la semana
3 1 . .
uno vende 5 de sus celulares, la semana dos vende gde la existencia que le

quedaba y la tercera semana vende la mitad. Si ain cuenta con 30 celulares,
¢ Cuantas tenia inicialmente?

Solucién:

Sea:

15 | 15

S3

O |
N | =

S=Semana
x=Cantidad de celulares

3 2 2
(§+—+—)x+30 =x

9 9

30

Si aun quedan 30 celulares,
quiere decir que % = 30, por

tanto, cada 5 = 15. Luego:

x =(15) (9) = 135 Celulares

S1: Se venden 3

S3: Se venden =

N O

S2: Se venden =

O IN O

Quiere decir que se vendieron
7
5 de los celulares

Quiere decir que se vendieron
7 .
5 de los celulares y sial total

de celulares “X’, le restas la
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cantidad vendida, te queda la
existencia (30 celulares)

Ejercicio 6: Ejercicios de aplicacion con fracciones

Con base en lo estudiado y guiandose con los ejemplos 7 al 18, proceda a resolver los
siguientes ejercicios de aplicacion y los propuestos, los cuales tienen las respuestas para
que confrontes tus resultados.

1. Un tanque de leche esta lleno hasta los tres décimos de su capacidad, luego
se le echan 120 galones y queda lleno hasta siete décimos de su capacidad.
e ¢ Cuantos galones llenan el tanque si estavacio? R /. 300 galones
e Siel tanque estuviera lleno y le sacaran 30 galones, ¢ qué fraccion del

tanque quedaria con leche? R /. %

2. Lapoblacion de un pequefio pueblo disminuy6 de 1 750 a 1 700 habitantes.
¢,Cudl es el porcentaje de decrecimiento?
R/. 2.86%

3. Elsalario por hora de trabajo de un estudiante se elevo de 5.25 doélares a 5.75.
¢,Cual es el porcentaje de incremento?
R/. 9.52%

4. ¢Cudl es el descuento y el precio de oferta de un balon de volibol si el precio
normal es de $28,60 y hay 25% de descuento?
R/. Descuento = $7.15, Precio Oferta = $21.45

Ejercicio 8: Realizar los ejercicios propuestos por el método adecuado.

Realizar los ejercicios propuestos por el método adecuado.

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
i[5 Grr)-sG-3) Y e
ot fri-i(3-1+9) o e 1
s1-H(-)-p-fori(oeDa) | 0 emEay | 2
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Realizar los ejercicios propuestos por el método adecuado.

_3_ 1 =2 = 2 56 6.7.8 1
7'[(2 2 4)(5+3+4)]'[(4 3)(3+1)] 3 8. 37 8 27
Ejercicios de aplicacion
9. Elena va de compras con $18.000. Se gasta 10. Un hombre
3/5 de esa cantidad. ¢ Cuanto le queda? vende ide su
$7200 finca, alquila é yel 13
resto lo cultiva. 24
¢, Qué porcion de la
finca cultiva?
11. Pedro ha estudiado 33 horas, Enrique 5; 12. Perdi X de mi
horas y Juan 6 horas. ¢ Cuantas horas han gi 5 61! 27
estudiado los tres juntos? 153, Horas INero y preste < - 20
¢, Qué perta de mi
dinero me queda?
13. Tres varillas tienen: la primera 82 m de 14. Compre tres
largo; la segunda 103, m y la tercera 143, m. sombreros a $23
¢,Cual es la longitud de las tres varillas? cada uno; 6
camisas a $3;
3203 m cada una. Si doy $197,
para pagar un
billete de $50.
¢ Cuanto de
devuelven?
15. Pedro tiene 223 afios, Juan 63 afios mas 16. Tenia $4000 y
gue Pedro y Matias tanto como Juan y Pedro gasté los 3
i 1013 afios 8 $2500
juntos. 9 114
¢ Cuanto me
¢Cuantos afios suman las edades de los tres? queda?
17. Un estudiante, emplea la cuarta parte del 18. Si tengo
dia en estudiar; la sexta parte en hacer deporte $25000 y hago
y la novena en leer. ¢ Qué parte del dia le % compras por Iosg $5000

gueda libre?

de esa cantidad.
¢ Cuanto debo?
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Realizar los ejercicios propuestos por el método adecuado.

19. Un cable de 72 m de longitud se corta en
dos trozos. Uno tiene las 5/6 partes del cable.
¢, Cuantos metros mide cada trozo?

60my12m
21. El acido sulfarico contiene en peso 2 partes
de hidrégeno, 32 partes de azufre y 64 partes
de oxigeno. ¢Qué fraccion de &cido sulfdrico es 16
el azufre? 29

23. La primera semana del mes, un ganadero
3 L
vende > de sus vacas, la siguiente semana

vende la mitad de lo que le quedaba, sialn le
guedan 24 vacas, ¢ cuantas tenia inicialmente? 84 vacas

4 LA RECTANUMERICA

20. Ana ha
recorrido 600 m,
gue sonlos 3/4 del

camino de sucasa

a la universidad.
¢, Qué distancia
hay de su casaa
la universidad?

22. Hace unos
afos Pedro tenia
24 afios, que
representan los
2/3 de su edad
actual. ¢ Qué edad
tiene Pedro?

24. De una pieza
de tela de 48 m se
cortan 3/4.

¢ Cuantos metros
mide el trozo

restante?

800m

36 anos

12m

Los nimeros reales estan ordenados de menor a mayor, de izquierda a derecha en
lo que se conoce comola recta numérica. Decimos que a < x < b, siemprey cuando
x —ay b— x son nUmeros positivos. Geométricamente quiere decir que todos los
nameros que se ubiquen a la izquierda de un punto de referencia cualquiera seran

menores que los que se ubique a la derecha.

De la gréfica de la recta numérica se puede concluir que a < x y que x < b, por lo

que x < b.
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a<x<b

4.1 Conjuntos eintervalos
Un conjunto coleccion o agrupacion de objetos con una caracteristica determinada
y estos objetos se denominan elementos del conjunto. Si S es un conjunto, la
notacion a € S, significa que a es un elemento que pertenece a Sy b ¢ S, quiere
decir que b no es un elemento de S.

Ciertos conjuntos de numeros reales, llamados intervalos, se presentan con mucha
frecuencia en el calculoy corresponden geométricamente a segmentos lineales.
Existen intervalos abiertos que se denotan con ( ), lo que significa que para el
intervalo a < b es un intervalo abierto y se denota por (a,b) y por tanto son los
valores comprendidos entre a 'y b, pero sinincluirlos.

Los intervalos cerrados se denotan con [ ], lo que significa que para el intervalo a <
b es un intervalo cerrado y se denota por [a,b] y por tanto son los valores
comprendidos entre ay b, pero los incluye. Los intervalos pueden incluir sélo punto
un extremo, o se podrian prolongar hasta el infinito en una direccion o en ambas
direcciones. A continuacion, se ilustran los tipos posible de intervalos.

Para que te familiarices con la representacion de los intervalos abiertos y cerrados,
puedes interactuar con la escena interactiva de la pagina 52 del texto interactivo
“Matematicas Operativas”
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Notacién Descripeién del conjunto Grélica
o X e
©
(@b) | {xla<x<b) T
654-3-2-10123458
P S
[a.b] | {x[a<x=<b} e e
$-5-4-3-2-10 12345 8
a X b
[a,b) {.\’IQS.\'([)} 1 1?1 S ] Y R Y | ?l
] Ll 1 1 1 | ' L] 1 1 1 Ll
£-5-4-3-2-10 123456
a - b
(a,b] {Xla(ISb} e e T s 0
] 1 1 1 ] U 1 1 1 1 1
£-5-4-3-2-10 123458
a x "
(alm) {X|Q<X} L 1?1 ey
L L 1 1 1 1 L] U L 1 1 1 1]
6-5-4-3-2-10 123456
a X
[aum) {x|a5x} 3 1.{1 IS e e W Ly L L
L ] 1 1 1 I ' U Ll 1 1 1 I
6-5-4-3-2-10 123456
b
x
("‘w,b) {.X'I.\’(b} g R Y VT STy ?1
] 1 1 1 1 1 ] Ll L] 1 1 1 |
6-54-3-2-10123458
b
x
(—m.b] {.‘l’IISb} Y T AV S Ty g ?l
L 1 1 1 1 1 1] L ] 1 1 1 1
6-54-3-2-10123456
conjunto de todos los 5 .
(—0,) R R, o e S
numeros reales € 5432901234658

Interactua con la escenainteractiva “Intervalos no acotados”, adaptada de (Abreu L, J. L.
y otros. 2014).

4.1.1 Unibn deintervalos
Corresponde a todos los elementos que pertenecen a uno u otro o ambos
intervalos de referencia.

Para facilitar la comprensién del siguiente ejemplo, analiza con atencion el video
“Unién de intervalos”, en el cual se explica la definicion de la union de intervalos y
explican el paso a paso para hallarla. (Profe, 2018b).

Ejemplo 19: Sea A =[-1,2) ,B=11,4]y C = (-3, »)

Hallar: A UB, B UC,AUCYyA UB UC



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/objeto1_JS/3_1/escena11.html
https://www.youtube.com/watch?v=j-5mBl4fInA
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AuUuB=[-14] *

C B
E ®»
4 @ )
| | | | | | |
I I I I I I I
B U C — (_3 m) _4 '3 '2 '1 D 1 2
C O
E =
4 e )
I I I I I I
A U C — (_3 OO) —4 —3 —2 —1 |:| 1 2
AUB UC =(-3,)
C B
E =
A o e

4.1.2 Interseccionde Intervalos

Corresponde SOLO a los elementos comunes a los intervalos de referencia.

Para facilitar la comprensién del siguiente ejemplo, analiza con atencién el video
“Interseccioén de intervalos | Operaciones con intervalos”, en el cual se explica la

definicion de la interseccion de intervalos y explican el paso a paso para

hallarla.(Profe, 2018a).

Ejemplo 20: Hallar las intersecciones de los intervalos anteriores.

1
-1
Te
Tf
W



https://www.youtube.com/watch?v=nx_rvu-yD70
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4 e e
| | | | | | | | | |
| | | | | | | I | |
B NC= [1, 4] -4 -3 -2 -1 0 1 Z 3 4 3
c © '
B e .
A =N
| | | |, T T MIH T |
| | I | | | | | |
ANC = [_1, 4_] -4 -3 -2 -1 ] 1 2 3 i 5
c © '
B e &
A £
| | | |’ T T ‘T‘ T |
I T T T T T T T T
4 3 -2 -1 ] 1 2 3 4 5

ANB NnC=[-1,4]

Con base en lo estudiado exprese los ejercicios anteriores y sus respuestas en
forma de desigualdad.

4.2 Valor absoluto y distancia

El valor absoluto de un nimero a, denotado por | a| , €s la distancia desde a hasta
0 sobre la recta de los niumeros reales. La distancia es siempre positiva o cero, de
modo que tenemos  para cada nUmero a | a| > 0. Tenga en cuenta que —a es
cuando a es negativa.

Definicion de Valor Absoluto
Si a es un nimero real, entonces el valor absoluto de a es

| |_ a,sia=0
a _{—a,sia<0}

Ejemplo 21: Determine el valor absoluto de

a. |3|=3
b. | -3] ==(-3)=3
c. |o]=o0
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d. |3—7r| =—B-m)=r-3

4.2.1 Propiedadesdelvalor absoluto

Propiedades del valor absoluto

Propiedad

Ejemplo

Descripcion

. |a|20

[

El valor absoluto de un
ndmero siempre es
positivo o cero.

N
Q
I

Un nimeroy su
negativo tienen el
mismo valora absoluto.

w
Q
Sy
I

|
()
ul
I

El valor absoluto de un
producto es igual al
producto de los valores
absolutos.

El valor absoluto de un
cociente es igual
cociente de los valores
absolutos.

4.2.2 Distancia entre dos puntos de lalinearecta.

Distancia entre puntos de la linearecta

recta numérica es.

Siay b son nimeros reales, entonces la distancia entre los puntos ay b en la

d(ab)= |b-al

Ejemplo 22: Hallar la distancia para los siguientes intervalos

a A=[-12)

d_12)=|2-(-1)|=|3|=3

b. B=11,4]

d(14)=]4-1=|3| =

3

A
————— ||
= 0 1 2 4

B

Pagina: 31 de 38
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c. C=(-306)

d_36)=|6-(-3)|=|9| =0

Con base en lo estudiado y guiandose con los ejemplos 19 al 22, proceda a
resolver los siguientes ejercicios propuestos, los cuales tienen las respuestas para

gue confrontes tus resultados.

Representar en formade intervalo y desigualdad

Ejercicio
1. X
@ )
[ | [ | [ [ [
| | 1 1 1
1 0 1 2 3
2 X
G @
I I ] ] ]
|| || I I I
2 3 4 5 6
X
3 ° °
| | 1 | | |
1 1 1 1 1 1
2 1 0 1 2 3
4. X
G <)
] I I I ]
| | | | |
-1 0 1 2 3

5. Encuentre la solucion e indique la respuesta
en forma de intervalos y desigualdad:

‘Co—— o
G °
Ae—mo
(| (| (| (| (| (| (| (| (| 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
2 1 o 1 2 3 4 5 6 7

Respuesta Intervalo

[_113)

(2,6]

[-2,3]

(-1.3)

a. (1,7]
b. [-2,3)

c.[-2,1] U (2,7]

d. (2,3)

Respuesta desigualdad

{x|-1<x<3}
{x|2<x<6}
{x|-2<x<3}
{x|-1<x<3}

a.{x|1<x<T7}
b. {x |-2<x< 3}

c.{x|-2sx<1ux|2<xs
7}

d. {x |2<x<3}
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b.AuC
c.BucC

Representar en formade intervalo y desigualdad

Ejercicio

eeANC
f.BNC

Respuesta Intervalo

e.d
f.o

Respuesta desigualdad

e.d
f. @

6. Encuentre el conjunto indicado si: A={x [1<x< 3}, B={x |2 S x< 7},C={x| -2 < xs 1}

Ejercicio
a. BUC
c. AUC

Intervalo:

Respuesta

[2,1] U [2,7]

Desigualdad: {x |-2<x <1
Ux|2sxs7}

Intervalo: [-2,3)

Desigualdad: {x |-2<x <
3)

7. Encuentre el conjunto indicado si:

A= {x|x>-2}

a. BUC

c. AUC

B={x |x <4}
(-,9]
Desigualdad: {x | x < 5}

Intervalo:

Intervalo: (-2, 00)

Desigualdad: {x |-2 < x <
oo}

Ejercicio

b. ANC

d ANB

b. BNC

d ANB

8. Encuentre la distancia para los siguientes intervalos

a. [-1,3)

c. (-3,7)

4

10

b. [2,3]

d. (-05,15.5)

Respuesta

Intervalo: %]

Desigualdad: @

Intervalo: [2,3)

Desigualdad: {x |2 < x < 3}

C={x|-1<x<5}

Intervalo: (-1,4)

Desigualdad: {x |-1 < x < 4}

Intervalo: (-2,4)

Desigualdad: {x | -2 < x < 4}

9. Encuentre la distancia entre los puntos relacionados en la recta numérica
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Representar en formade intervalo y desigualdad

Ejercicio Respuesta Intervalo Respuesta desigualdad

| | | |
r 1 17 17 rnr 1191 nr1r1rn 11 55

5 POTENCIACION Y RADICACION

5.1 Potenciacion
Sia es unnumeroreal cualquierayn esun entero positivo, entonces la potencian-ésimade aes

~n = exponente a*=a-a-.a=P
Tl/ n factores, significa cuantas veces ' Y '

se multiplica la base por si
\ P P n factores

misma.

“sa = Base
~4 = exponente 3*=3.3.3.3=81

3 4 4 factores, significa que la base (3)
N se multiplica (4) veces por si misma. 4 factores
N

"3 = Base

Ejemplo 23: Propiedades y ejemplos de exponentes

Propiedades de las potencias

Propiedad Ejemplo Descripcién

Para multiplicar potencias
1. a™-a"=a™n 32.35=32+5=737 quetienenlamismabase,
se suman los exponentes.
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Para dividir potencias que
am m —n 35 . .
2. —=a — =35"3=32 tienenlamismabase, se
am 33
restanlos exponentes.

Para elevarunapotenciaa
3. (@m" (32)> =310 una potencia, se
multiplican los exponentes.

Para elevarun productoa
4. (a-b)"=a"-b" (3-4)2=32-42 una potencia, se elevacada
factor a la potencia.

Para elevarun cociente a
(g)n _a" 3\ 32 una potencia, se elevael

b bn T 42 numeradoryel
denominadoralapotencia.

Para elevarunafracciona
una potencianegativa, se

n n
6 (g) :(2) (E) =<f> invierte lafracciényse
g “ 4 3 o
cambiaelsignoal
exponente.

Para pasar un nimero
elevadoauna potencia

7 a™m _ p™ 32 3 45 desde el numeradoral
b=m  amn 4757 32 denominadoroviceversa,
se cambia el signo del
exponente.

5.2 Radicacion
La expresion /c%que representalaraiz n-ésima principal de ¢, se llama
radical, el entero b es el indice del radical y el nimero real ¢ se llama radicando, con un
exponentea. Siel indice b es 2, normalmente se omite delradical.

Para convertir exponentes en radicales y radicales en exponentes, tener en cuenta los
siguiente:
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. b=indice del Radical

@

+ C°=Radicando

Para convertirunradical en POTENCIA

. b=Denominador

m
oo

“ a=Numerador

Expresion en Radicales

Expresion en Exponentes

b/ca

c /p

Ejemplo 24: Hallar los siguientes radicales

2. VIZ5 =T 5=5/5

c ¥Y=32=V-25=-2

b. 3125 =3/53=5

4 L= Y11
) 81 43% 3

Con laescenainteractiva “Potenciasy radicales.”, podrds calculary operar con potencias de

exponenteentero, ademds de reconocerlas partesde unradical y su significado.(Aabreu L, 2019).

Con loque acabas de estudiar, luego de analizarlos ejemplos 1y 2 y practicar con la escena
interactiva “Potenciasy radicales”, dondese plantean ejercicios con lasolucion de expresionescon
potenciasy radicales, estds en capacidad de realizarlos siguientes ejercicios.

Ejercicio

1.52-@)3

Ejercicio

o
%

N
|
0



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/interactivos/EDAD/escena14.html
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Ejercicio Ejercicio

L 4lL V=3
"\l 16 " 396
10 (‘?)

Con las ocho preguntas que te presentan en la pagina 87 del texto interactivo “Matemadticas
Operativas”, podras comprobarlo que has aprendido sobre potencias y al finalizartienes|a
posibilidad de enviarlas respuestas atu docente, si asite loindican.

Bienvenidos a seguir ampliando los conocimientos adquiridos hasta el momento. En esta
oportunidad, les invito a poner en practica sus conocimientos sobre operaciones y
propiedades de los conjuntos numéricos basicos, resolucion de problemas con
fracciones, simplificacion de expresiones racionales y propiedades de los sistemas
numeéricos, tendran la oportunidad de trazar gréaficos y representar conjuntos en la recta
numérica mediante intervalos, lo que les permitird visualizar de manera mas clara las
soluciones a los problemas que se plantearan en la siguiente unidad.

Y, por ultimo, pero no menos importante, podran simplificar expresiones aritméticas
utilizando las leyes de la potenciacion y la radicacion, lo que les ayudara a resolver
problemas de manera mas eficiente y efectiva.

Asi que, los invito a poner en practica todo lo aprendido y a resolver con éxito los
ejercicios propuestos en la “Guia de trabajo independiente UNIDAD 1 — ARITMETICA”.
iManos a la obral!

iMuy bien! Has terminado el estudio de esta unidad diddctica; ahorasigue estudiando con
compromiso, disciplinay dedicaciéon launidad didactica 2.



https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/problemas/escena23.html
https://proyectodescartes.org/iCartesiLibri/materiales_didacticos/Matematicas_Operativas(v2)/problemas/escena23.html
https://drive.google.com/file/d/1RmXQmLD_lli9_U4eI2_wxPkFIWFCuUeg/view
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